

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Prenumerățiune nouă

la

„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Octombrie-Decembrie al anului 1884, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimit mai cu înlesnire pe lângă asigurațiunile postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată cetă.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Septembrie 1884, a'și înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie expeditura silită a sista, sau a întârziă cu expedarea foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în expedițiune se face prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Alba-Iulia, 18 Septembrie 1884.

Românii din fundul regese au trăit și trăesc în împregiurări cu mult mai suportabile decât cei din comitatele vechi. Este treaba istoricilor a cerceta cauzele acestei deosebiri fericite, noi ne mărginim a constata acest fapt îmbucurătoriu, cu o deosebită satisfacțiune.

Cu totul alta este starea Românilor odinioară iobagi din comitate. Acești oameni nefericiți, cari au pățimit veacuri întregi sub domnia barbară și neumană a domnilor feudali, au ramas tare înapoi în ori și ce priviță față cu Românii din fundul regesc. Dar soarta lor, cu toate că au trecut aproape patru decenii dela emancipare, nu s'a ameliorat. Iobăgia s'a șters ce e drept, dar nu s'a șters a suptirea, nu s'au delăturat anomaliele administrative și nu s'au ușurat în mod proporțional sarcinile publice. În vremea de aji se fălesc mult stăpânii țilei cu acuzățiunile moderne, cu libertatea cugețării și a liberei acțiuni individuale. În fond însă și astăzi sîntem tot asupriți, numai sub altă formă. Titlul feudal este înlocuit cu titlul supremației naționale maghiare, care se afirmă spre dauna Românilor în toate acțiunile administrațiunii ungurești.

Aceasta stare tristă e generală — despre aceasta ne conving rapoartele numeroase din toate unghiurile Transilvaniei locuite de Români.

Așa stau lucrurile și pe aici în comitatul Albei de jos. Poporul român suferă loviturile hegemoniei administrative a Maghiarilor în toate satele, plătesc la contribuțiuni grele și pentru banii agonisiți în sudoarea feței și vărsați în vistieria statului unguresc — suferă insultele cele mai amare asupra limbei și naționalității sale.

În părțile Albei Iulia despotismul feudal unguresc s'a afirmat în trecut în acte mai violente decât în alte părți ale Transilvaniei. Aici a fost cuibul principilor calvini și a sateliților feudali, ce au încungiarat tronul acelor principii avari și tirani, aici a fost centrul propagandei iesuitice, care la anul 1700 a nimicit metropolia ortodoxă română, aici în Alba Iulia fii frânt în roată Horia, acest martir al munților apuseni, care a voit să ușoreze soarta iobagilor români; nu departe de Alba Iulia, în Vinții de jos, este locul de martiriu al neuitatului arhipăstoriu Sava Brancoveanu, care și-a dat sufletul sub sbicuirea barbară a proseliților calvini. În apropierea Albei Iulia, în comuna Cingud, s'a născut metropolitul Atanasie, care ne a adus o desbinare confesională, funestă și periculoasă pentru unitatea credinței noastre străvechi.

Este lucru firesc, că în asemenea locuri, unde dușmanii noștri au fost mari și tari, nu a putut să încolțească nici un bine pentru Români.

Și într'adevăr și astăzi se mai vedea la poporul nostru urmele sclăviei celei amare. *Vestigia manent.*

Românii cari locuiesc în satele situate dealungul țărmurei drept al Mureșului, în comunele Păclisa Vărpăr, Inuri, Cârna etc, arată în toată ființa lor urmele unei vieți asuprite. Și astăzi în timpul pretins al libertății, dăștii simțesc puțin din această problematică libertate ungurească. Robotele și alte prestațiuni iobăgesci s'au prefăcut în alte sarcini publice, care sînt mai atât de grele ca și vechile prestațiuni. Locuitorii acestor comune, cari n'au avere alodială de loc, sînt siliți pe lângă numeroase contribuții publice, a susține din sudoarea lor preoți, învățători, notari, juși și alți funcționari. De aci urmează că în aceste comune aruncurile nu mai au nici un sfârșit. Colectorii de dare nici când nu si termină lucrarea lor profitabilă. Și ce este mai rău, dela devastarea pădurilor, cari au fost un bogat izvor de venit, au săcat mijloacele de a mai câștiga ceva; ear pământurile sînt neroditoare și n'au nici o valoare reală. Cine voiesce a se face proprietariu

pe aceste coaste sterpe, cu puține parale poate să-și acuire pământuri câte vrea, căci se țin licitațiuni de moșii cu grămada, cele mai multe pentru dare. De credit nici vorbă nu poate fi. Comunele de pre lângă Mureș mai câștigă ceva din cultura de vii și de poame, însă această cultură e primitivă și în cei mai mulți ani viile și pomii se strică și nu se plătesc nici munca. Trebuie să se mire omul de modul cum trăiesc acești oameni.

Și în această stare grea oamenii au să mai suferă iregularitățile administrațiunii, care și astăzi e tot avitică cum a fost în trecut. Lipsesc numai bastonada, căci altfel am fi tot ca și înainte de revoluțiune.

În cele mai multe sate din aceste locuri s'au încuibat jidovii, cari otrăvesc poporul cu beuturile lor puturoase și falsificate. Jidovii sînt copii de predilecțiune ai organelor administrative. În cas de controverse cu jidovii administrațiunea le face dreptate cum le place în socoteala poporului.

În Vinții de jos jidovimea din acest împregiur are un protector energic în persoana lui M. Glück care s'a făcut bogat putred. Cele mai bune și estinse proprietăți maghiare și române pe șesul dela Alba-Iulia până aproape de câmpul pânei, pe țărmurile drept al Mureșului, sînt în mâna acestui jidan milionar de un rar spirit speculativ. De vor merge lucrurile tot astfel, jidovii n'au să mai dorească vechia Palestina. Maghiarii le au creat deja Canaanul dorit.

Pauperismul este îngrozitoriu și decadența fizică și morală înaintează cu pași repeși. S'au spăriat și maghiarii de consecuențele sistemii politice actuale.

Aceste nu sînt povești, ci lucruri aevae. Se poate convinge ori și cine despre adevărul celor scrise, dacă va cerceta aceste părți ale comitatului.

Și stăpânii țerei ce fac? Se întrec unii pe alți în a perpetua această stare de decadență și pauperism general. Acest potop ne va cutropi la urma urmelor pe toți de a valma.

Dr. St.

Messagiul regesc

prin care s'a deschis dieta la 29 Septembrie, a. c.

Stimaților Domni Magnați și deputați, iubiți supuși!

Cu iubire Ve salutăm la începutul acestui period, și sperăm cu toată încrederea, că sub durata acestuia, ca și până acuma, Ve veți implini importanta chemare cu neobosită diligență.

FOIȚA.

George Bastard.

Fuga lui Gradlon.

Legendă Bretonă.

(Traducere de I. S. Spertali.)

Legendă: — Regele Gradlon, apucat în orașul seu Is de apele Oceanului, avu abia vreme să scape călare cu fie-sa Dahut și cu sfântul Guénolé.

Gradlon veni din Bretania-Mare în Galia celtică, cu tiranul Maxim, ca să omoare pe regele Solomon și să domnească în locul lui peste Nanumeți, însă fii silit să fugă după o domie scurtă. Se duse să se adăpostească în frumoasa țară Cornuailles, unde, legând prietășug cu ténérul Guénolé, nepotul lui Conan, se însură cu cumnata acestuia, pe care o chema Tigrida, și care-i făcu mai mulți copii. Însă când se întoarse dintr'o expediție lungă, nevastă-sa murise, și familia și-o găsi împrăștiată; — luă dar pe fie-sa pe care o iubea mai mult, pe frumoasa Dahut, pe care o mângăia dicându-i Ahez, și se trase cu dēnsa în bunul oraș Is care în limba celtică se dicea Ker-Is: oraș neînsemnat, pe care Onoriu, în notița iui despre Gali, îl numește Corisopitum, care negreșit vine dela Ker-Is —

opidum. Cu toată bătrânețea însă îi plăcea să trăiască bine. — „Când nu me răsboiesc, trebuie să petrec” dicea dînsul evlaviosului Guénolé, care îmbrățișase credința nouă a Creștinismului. Și numai viața lagărului mai domolea, și ca să dicem astfel. tocea temperamentul lui de foc, ale cărui escese sfântul Guénolé le plângea, și-l îndemna să fugă de ele, pentru că i era frică de blestemul ceresc. Însă Gradlon nu-i asculta sfaturile și făcea fapte și mai rușinoase.

Intr'o zi, după ce vorbiră multe:

— Dacă numai d-ta ai fi care petreci noaptea în orgii nebune, în plăceri șgomotoase, n'aș dice nimic, dize sfîntul Guénolé. Dar când o curte este stricată, veți d-ta, poporul slăbește și este multă vreme aji de când, întocmai ca și Roma în decădere, orașul acesta mândru din spre Soare-Apune, vestit prin fala lui, desfășură în fața lumii întregi toate vițurile, toată degradarea, toată nerușinarea!...

— Ba a!... dize regele mirat.

— Chiar fata, d-tale, dize sfîntul om, prințesa Dahut, nu scapă de molimă. Este de o nerușinare revoltătoare. Ce folos că i-ai dat un apartament deosebit, într'o clădire despărțită de castel, ce folos că ai încuiat'o în odăile ei, și că ții asupră-ți cheia aceia, pentru-că toată paza asta este în zadar. Dēnsa tot petrece cu curtezanii d-tale și cu domnișoarele sale de onoare, cari sînt confidenții și complicele sale, primesc pe amanți în casă, cari

se urcă pe scări înpletite până la ferestrele cele înalte pela apartamentele sale.... Aci toți, toți îi înlesnesc amorurile i secrete.

— Am să-i dau pe ușe afară, pe toți dize Gradlon indignat.

— Să nu faci una ca asta, răspunse sfântul Guénolé. Mai bine s'o măriți.

— Dar cu cine? Toți dela curte sînt mai stricați decât alții!

— Am să îngrijesc eu, dacă me lași — dize cu respect sfântul om.

— Fie, dute și vino curînd... i dize Gradlon.

Și regele, infuriat că fusese jucat astfel, se duse să inspecteze cu damēnuntul apartamentele fie-și, rescoti toate grădinile atârinate cari se lasau în jos până spre prund, prin pregiurul marelor heleștae și a canalurilor orașului. Pe urmă, eși fără să spuie fie-și ce îl silise ca să caute pe la dēnsa prin odăi, cu toate că nu găsise nimic care să i dea bănueli.

„Dar, cine să fie cel înșelat aci!” gândi dēnsul. „O să vedem.” Însă nu avu vreme să afe pentrucă prea fericitul Guénolé, egumenul monăstirei Land-Tevenec, veni și-i propuse un prinț tînăr demn de frum: eța prințesei Dahut. Însă popii nu ved decăt inima supușilor lor, ear nici de cum nu le ved corpul. Cu toate astea regele i mulțami și pe urmă 'l trimise să se plimbe. Pe urmă se duse să spuie fie-și că vrea s'o mărite și-i mai spuse că nu are să-și vadă mirele decăt în țina cununiei.

Înainte de toate Ve amintim, că reorganizarea casei magnaților, intenționată de mai mulțori, acum nu se mai poate amăna.

Norocoasa delegare a acestei cestiuni este pentru timp îndelungat de mare importanță.

Nu ne îndoim, că tactul, înțelepciunea și patriotismul DVoastre va îndeplini această reorganizare cu considerarea postulatelor dezvoltării istorice și a timpului prezente corespunzătorul intereselor statului unguresc.

Pe toate terenele vieții de stat, multe importante cestiuni așteaptă deslegare.

Regimul nostru va face propunerile recerute.

Statorirea pensiunilor oficialilor de stat pe basă, care mai mult corespunde ecuității;

Intregirea legislației penale prin regularea procedurii penale;

Crearea codicelui civil — cel puțin în părțile principale;

Regularea cestiunii pentru prestarea lucrărilor publice;

Regularea Dunărei de sus dela graniță până la Duna-Radvány, recerută de interesele navigației;

Delăturarea pedecilor navigației la porțile de fer corespunzătorul intereselor navigației;

Noua edificare a dreptului fluvial, a poliției de câmp și a dreptului montan;

Crearea tribunalelor administrative, toate acestea prelungă altele vor forma obiectul activității DVoastre.

La facerea acestor propuneri, asemenea și la alte cestiuni ce se vor ivi, regimul nostru va fi condus de moderație în progres, cumpănirea intereselor situației țerei, ale națiunii și cu posibila cruțare a intereselor actuale.

Se va pune cea mai mare îngrijire pe aceea, că succesele câștigate cu privire la restaurarea echilibrului în chiverniseala statului, se nu să periclitizeze, din contră progresul în completa restaurare a acestui echilibru să fie permanent.

Acest important scop cu tărie va fi urmat de către guvernul nostru, și el se va reținea și nu va pune greutatea pe umerii națiunii. Va avea în vedere totdeauna cruțarea cea mai mare, însă fără a se lipsi de ce este neapărat de lipsă pentru asigurarea, întărirea materială și morală a statului.

Ve facem atenție, că prelungirea duratei sesiunii parlamentare după experiențele de până acum, se vede de oportunită în interesul patriei.

Articlii de lege XIX. și XXV. din 1878 cu sfârșitul anului 1887 es din vigoare.

Și cin acest incident Vi se vor face noue propuneri importante.

Va fi neapărat de lipsă se Ve ocupați și cu cestiunea convenției vamale și comerciale încheiate la 1878 cu ceialaltă parte a monarhiei. La deslegarea acestei cestiuni ambele părți în mod egal vor avea a nu perde din vedere considerantele ecuității. Ne place a crede că din nici o parte nu va lipsi justa prevenire, și aceasta cu atât mai vartos, cu cât sântem convinși că zace în interesul egal al ambelor părți din monarhie, ca înnoirea acestei convențiuni să se facă cu cea mai mică șovăire și cât mai îngrabă.

Raportul nostru cu Germania este cât se poate de intim, cu celelalte state încă stăm în cele mai bune raporturi de amicitie, ceea ce ne face să sperăm cu siguranță, că neîmpedecați de complicațiuni externe Ve veți putea consacra activitatea pentru binele scumpei noastre Ungarie.

De bună seamă Ve veți folosi de acest prilej, ca după puțină să realizați tot ce va servi spre promovarea înfloririi materiale și spirituale a scumpei noastre Ungarie. Ve veți folosi de el spre a curma cu înțelepciune politică, și,

dacă se va cere, cu toată energia, neajunsurile interne, și a delătura agitațiunile, cari conduc la frecări între naționalități, confesiuni și clasele sociale, ca astfel deosebitele naționalități, confesiuni și clasele sociale în țările de sub coroana Sântului Stefan prin conviețuire în mod egal să-și afle îndestularea lor, și să conlucre cu puteri unite și însuflețire la promovarea binelui, nimbului și a splendoarei tronului și a patriei.

Cu espressionea încrederei nutrite în această direcțiune și cu dorință ca atot puternicul să Ve binecuvinte activitatea, dechiarăm dieta deschisă.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Ibănesci, 17/29 Septemvre, 1884. Astăzi în 17/29 Septemvre a. c. noi locuitorii din ținutul Gurghiului suțem norocoși a ave pentru a 3-a oară în mijlocul nostru pre augusta părechia moștenitoare, principele Rudolf și grațioasa principesă Stefania. Este o rară fericire asta pentru noi, și, pentru că sperăm, că de câte ori augustii oaspeți vin prin patria-ne străbună, totdeauna lisă dă ocaziune a vedea pre fii acelu popor, cari în toți timpii buni și răi, au sciut să păstreze simțeminte de alipire și de fidelitate către înalta casă domnitoare.

Credem, că locurile cele romantice, aerul cel curat, apa cea bună, munții cei frumoși îmbrăcați cu păduri de fag, brad, paltoni și tei etc., prin a căror codri se află o mulțime de animale sălbate, cu deosebire capre, porci sălbateci, urși ba de când e restrins ventalul chiar și cerbi, apoi multe și din soiul paserilor, au atras pre Altețele Lor și în anul acesta în părțile noastre.

Încă înainte de asta cu câte-va săptămâni se lățise vestea că Altețele Lor cam pre 28 l. c. vor sosi în Gurghiu; s'a fost și început din toate părțile pregătiri pentru întimpinare; dorința înaltei părechii însă a fost, să nu se facă nice o pregătire. Chiar așa s'a și urmat, căci publicul n'a putut afla cu siguranță nici chiar timpul sosirii; multe verdeturi de brad cari a fost duse din munte spre împodobirea castelului au rămas neîntrebuțate. Venind Dumineca ziua de așteptare, s'au vestit că Altețele Lor fiind la regele României în Sinaia, numai în aceasta și vor porni de acolo și în Gurghiu vor ajunge numai Luni între oarele 3—4 p. m., și numai Duminecă după ameași au adus telegraful vestea că Altețele Lor în adevăr vor sosi în Gurghiu numai Luni, 29 Septemvre dar nu între oarele 3—4 ci între oarele 10—11 a. m. De pre la 8 oare a. m. în aceasta și s'au putut vedea din toate părțile popor și inteligență venind în Gurghiu să vadă pre rarii oaspeți. Chiar la 11 oare a. m. prin tragerea clopotelor dela micuța capelă romano-catolică din castel se dă signalul de sosire și îndată după sosire se aude din gura preoțime române un întreit de „să trăiască.” În curtea castelului erau în așteptare, câțiva aristocrați unguri, vreo câțiva preoți rom. catolici și preste 10 preoți români în frunte cu protopopul Reghinului. Înălțimea lor pogorindusă din careta contelui Teleki din Șaromber trasă de 4 cai iuți, salută mai întâiu pre toți, apoi Alt. Sa principele, care era îmbrăcat în vestminte de general, vorbește mai întâiu cu unul și cu altul din aristocrația, după aceea

și ulițele se deșertau din ce în ce mai mult. În sfârșit se restabilise ordinea peste tot și somnul închisese toate pleopele.

Nu mai palatul regelui era luminat. Cu deosebire sala ospetului strălucea de lumini și de flori.

Regele Gradlon, supranumit Meur adecă cel Mare, sta în mijlocul masei, având la stânga pe fiea sa care presida banchetul. Întinsă cum sta pe patu-i măestru într'o poza grațioasă și lascivă, ținându-și capul resemat pe mâna dreaptă, părea că gânduri triste i trec prin cap. Din ochii albaștri eșau scinteii ciudate și pieptul i bătea. Se vedea pielea pe supt urzeala strevězătoare a gazului rochiei, a cărei jupă de postav de aur modelă într'un mod voluptos formele corpului, cu brațele-i, albe ca marmura, cari eșau liberă din tunica fără mâneci. Nici odată nu fusese mai frumoasă și nici odată nu putuse până atunci un bărbat să se tulbure mai mult la vederea ei. Asta era vorba ori și a cui. Hymenul părea că-i iluminează fața, supt focul lămpilor și a miilor de reflecte a pietrelor prețioase cari se jucau pe albeața peii ei.

Sărbarea întrecea în mărăție și în veselie tot ce poate să-și închipuiască cine-va mai feeric.

Parfumurile pētrunzătoare se răspândeau mereu, mâncările cele mai rafinate veneau unele după altele, neconținut, și nectarele cele mai alese curgeau din belșug.

(Va urma.)

cu preoțimea rom. catolică, apoi întorcându-se către preoțimea română, a mulțămit „în limba germană cu cuvintele „Noi acum venim din România, și mulțindu-ve rog tot odată să spuneți tuturor mulțămirile noastre pentru credința arătată”; aici apoi protopopul Reghinului au întreținut pre Al. Lor cu o vorbire în limba germană, care a ținut 5—6 minute, după aceea prin complimente mulțămind tuturor strânge mâna protopopului și a parochului N. Petru din Gurghiu, ear princesa, care era îmbrăcată într'o haină de găteală simplă de călătorie, surișind prin complimente către toți, mulțămesce asemenea apoi se retrag în apartamentele castelului unde residează.

Pre cum se aude Alt. LL. vor petrece vr'o 10 zile în ținutul nostru. Suta constă din 24 înși, între care sânt mai mulți prinți, vre-o câți va aristocrați din Austria, ear ceialalți toți grafi și baroni din Ungaria și Transilvania.

După programa statorită se va face mai întâiu vânătoare de urși, pe teritoarele „Iabenița, Adrian, Potoc și Cașva, și numai după aceea vor veni în munții Ibănescilor și Hodacului, ear într'o și sau două se va face vânătoare de paseri (sitari, soloance) pre teritoriul Ibănescilor și Orșovei. Gonaci sânt la 40 pe și, cari primesc 30—40 cr. și merind de lipsă (o pâne, un 1/4 punt slănină și vinars.)

Nu mai cu câteva zile înainte de sosire au adus câteva deci de căruțe bagaje pentru Altețele Lor imp. Încă din anii trecuți se afla în castelul din Gurghiu un mușeu cu o mulțime de sălbătaciuni, cari se susțin prin cei mai înalți munți prin lume sau cum am dice o casă infrumșețiată cu gust vânătoresc.

Urși s'au arătat acum mai mulți ca ori și când pre sub poalele munților nostri, care acumă asupra toamnei se pogoră la jiiir „(ghinde, fag etc)” ba au făcut multe stricăciuni și în cucuruzi.

Dorința noastră ferbinte însă este, ca Alt. Sa. să fie norocos la această vânătoare, și cel de sus să-i încușure de tot răul.

Ioan Petru.

capelan gr. or.

Șibot, 18/30 Septemvre, 1884. Domnule Redactor! În numărul 102 al „Telegrafului Român” s'au publicat în formă de estras dintr'o corespondență unele date necesacte despre scoala noastră confesională. Respectivul autor ne-a mai înfășiat pe noi Șibotenii ca pe nisece oameni dispuși spre o permanentă reutate.

Vin prin aceasta a rectifica cele publicate cu atât mai vartos cu cât onorata Redacțiune cere o lămurire în această afacere.

Este adevărat că învățătorul nostru a cerut urcarea salariului prin inspectoratul reg. de scoale din Deva — însă fără cugetul de a provoca amestecul străin în trebile școlare. Cererea s'a transpus din partea inspectorului reg. la consistoriul arhidieceesan, ear de aci protopresbiterului concernent. Acesta a și venit în fața locului, însă neputându-se întruni comitetul parochial din cauza lucrului întetătoriu de câmp, protopresbiterul a încredințat cu regularea afacerii pe parochul local. Parochul a și convocat comitetul parochial și a supus cererea învățătorului spre apretiare și hotărrire. De astădată comitetul n'a putut lua în considerare cererea, pentru că lipesc cu deseversire mijloacele materiale.

Aceasta era un mijloc ca s'o facă să nu poată să refuze mai nainte de mărițiș, sigur fiindcă în urmă ea nu o să poată să-și ia vorba înapoi. Prințesa Dahut nu se împotrivi de fel voinți augustului seu părinte, dar cu greu și stăpâni o mică mișcare de neplăcere.

Ce fel?... Dahut a primit condițiile acestea fără să i se amărăscă inima, fără să arate părere de rău și mai cu ăimbetul pe buze? se întrebă oamenii curții cari se așteptau la mai multă împotrivire din partea ei. Atăta supunere i făcea să se mire. Însă nu trecu mult și începură a șopăi. Unii diseră că dēnsa se supunea dorințelor împăratului numai pentru ca la urmă să fie pe deplin liberă, ear alții diseră că nu are să treacă multe zile după mărițiș și are să înceapă iar vieța de fată.

Ce să mai vorbim... în ziua ficsată, toată curtea eși în pompă mare din oraș, prin poarta monumentală, și merse spre unul din drumurile principale, pavat cu lespeți mari de granit, printre stejarii și ulmii, cari mergeau până la pădurea Broceliandi, unde murise cultul druzilor.

Preste și, în sunetul flautelor, a bubuiturilor de tun și a muzicii, poporul se dase la tot felul de petreceri pe piețele publice. Vinul curseese în belșug și pe seară, în mijlocul bachanalelor, se întemplase tulburări. Oficierii cari se duceau la palatul Măndrei scăpaseră, prin ținuta lor militară, de

Ear de altă parte a cumpănit impregiurarea că timpul nu este oportun pentru a mai face repartituni publice noave, de vreme ce poporeni prelungă sarcinile publice obligate — în sine destul de grele — mai luptă de vreo câți va ani cu răscumpărarea decimelor de vii, cari din nepriceperea și răutatea unor vechi corifei ai comunei — acum repositați — s'au statorit cu o sumă horendă ne mai pomenită în asemenea cauze de rescumpărare.

De o reducere a salariului iusă nici pomenire nu a fost, membri actuali ai comitetului parochial sunt pe deplin pătunși de însemnătatea învățământului poporal și numai un om malițios poate presupune asemenea reducere, pentru a ne înfățișa înaintea lumii ca pe nise oameni retrogași.

Aceasta este pe scurt starea lucrului și onoral public se poate convinge că sunt departe de Siboteni ori ce cugete rele sau tendențe de a împedeca cauza învățământului. *Correspondentul.*

Litere, științe și arte.

În numărul seu din urmă, „Românul“ face un tablou de diferite diare și reviste românesce.

Eată acest tablou:

I. Capitala. — 1. Diare politice. — Cotidiane, „Românul“, „România“, opos. „România liberă“, guv. „Voința Națională“, guv.; „Națiunea“, opos. „Răsboiul“, opos. „Răsboiul român“, guv. „Telegraful“, guv. „Trăsnetul“, guv.* „Universul“, guv. „Bătăușul“, opos. „Ciomagul“, opos. „Opinca“, opos. L'Independance roumanie, opos. „Le Pays“, guv. „Bukarester Tageblatt“, guv. „Bukarester Hirado“, „Silloghi“, „Iris“, „Hajoetz“, israelit.

Săptămânale: „Reforma“, guv. „Funcționarul liber.“ indep. „Curierul judeților“, liber indep. „Cooperatorul“, organ al cooperatorilor, „Deșteptarea“, antisemitic, „Frăția italo-română“, „Fraternitatea“, israelit.

Bi-lunare: „Țara nouă“, guv.

2. Reviste. — Săptămânale: „Cimpoiul“, ilustrat. „Doina“, musical, „Ortodocsul.“ „Dreptul juridic“, „Necesarul“, „Curierul Financiar“, rom. frances. „Lloydul român“, rom. german, „L'Econmistie roumain“, „Bucarester Salon“, ilustr., „Progresul medical.“ Bi-lunare, „Curierul româniei.“

Lunare: „Economia rurală“, „Literaturul.“ „Spitalul“, „Revista armatei“, „Columna lui Traian“, istorie filologie. „Cugetări mensuale, medicală.“ „Organul farmaciștilor.“ „Revista pădurilor“ „Biserica ortodoxă.“ „Bulenti-nul geografic.“ „Revista tinerimei.“ „Santinela ro-mână.“

Trimestrial: Revista pentru istorie, filologie și archeologie.

Annual: Analele academiei româno.

3. Amoristice. — Cucu, guv. Le Bossu, op. liber. Ciulinul, opos. cons.

4. Oficiale. — Monitorul oficial. Buletinul instrucțiunii publice. Buletinul curții de casație. Monitorul comunal. Buletinul ministerului de agricultură. Buletinul telegrafo-postal.

II. Provincie. — 1. Diare politice. — Cotidiane. Iași: Liberalul, guv. Patria, opos. Craiova: Carpații, guv. Galați: Galații, guv. Posta, opos. Vocea Covurului, guv.

Trisăptămânale: Iași: Curierul Balasar, guv. Lupta opos. lib. Bêrlad: Progresul, guv.

Bi-săptămânale: Roman: Romanu, guv. Ploiești: Curierul Prahovei, guv. Democratul opos. lib. Focșani: Luptători opos. liberal.

Săptămânale: Tergoviște: Unirea guv. Buzău: Independența română, guv. Botoșani: Constituționalul, opos. Vocea Botoșanilor, opos. Țara de sus, guv. Dorchoiu: Vocea Dorchoiului, guv. Ploiești: Alarma, opos. Bacău: Gazeta de Bacău, op. lib. Focșani: Vocea Putnei, guv. Fălțiceni: Fălțicevii, guv. Giurgiu: Giurgiu, opos. lib. Vlăsceanul, opos. Tulcea: Tulcea, guv. Ecoul Dobrogei, opos. Iași: Noua Revistă, oposiț. Râmnicul Sărat: Curierul Râmnicului, opos. Craiova: Amarașia, guv. Olteanul, guv. Galați: Sentinela. Brăila: Dunărea, guv. Brăila, opos. lib. Mesagerul Brăilei, opos. T-Severin: Mehedințul, lib indep. Strehăia: Mehedințeanul, guv. Cărbunestii: Săteanul, guv. Meșetesti: Țăranul, guv. T-Măgurele: Teleormanul, guv. Bêrlad: Tutova, guv. Piatra: Corespondența provicială, guvernamental.

Bi-lunare. Bacău: Ecoul Bacăului, guv.

2. Reviste. — Săptămânale: Iași: Revista teologică Deșteptarea.

Bi-lunare: Ploiești: Revista comițiului agricol. Tulcea: Revista corpului profesoral. Râmnicul-Sărat: Gazeta Săteanului. Iași: Contemporanul. Arta.

3. Umoristice. — Iași: Perdaful, ilustrat. Săceala. Brăila: Ghimpele.

4. Oficiale. — Buletinul județului Vlașca. Gazeta de Focșani. Curierul de Iași. Farul Constanței. Gazeta de Craiova.

*) „Poporul“ opos. s'a trecut cu vederea. R. „T. R.“

III. Austro-Ungaria. — Politice. — Brașov: Gazeta Transilvaniei. cotidian. Sibiu: „Tribuna“, cotidian. „Observatorul“, bi-săptămânal. „Telegraful Român“, tri-săptămânal. Timișoara: „Luminătorul“, tri-săptămânal. Pesta: „Viitorul“, tri-săptămânal.

Reviste. — Sibiu: Foaia societății Transilvania. Arad: Biserica și Școala. Oradea-Mare: Familia. Gherla: Amicul familiei. Preotul. Cărțile săteanului român Viena: Gazeta ilustrată. Cernăuți: Aurora română. Candela.

Umoristice. — Sibiu: Calicul.

IV. Italia. — Roma: Romania.

Mulțămită publică.

Pentru loteria arangiată din partea „Reuniunii femeilor române“ au mai incurs următoarele obiecte:

Dna Virginia Doctor colectantă; 1 sorț național țesetură proprie; d ra Rebeca Ghiaja, 1 sorț național țesetură proprie; econoama Ana Cosma, 1 merindeață; econoama Ioana Șonea, 1 ștergar; econ. Floarea Pârnuți, 1 metru pânză; econoama Maria Lepădat, 1 merindeață; econoama Maria Tescula, 1 merindeață; econoama Maria Solomon, 1 merindeață; econoama Maria Bucur, pânză; econoama Maria Morariu, 1 merindeață; econoama Ana Tesculă, 1 ștergar; econoama Ana Morariu, 1 ștergar; econoama Verona Morariu, 1 merindeață; econoama Maria Milea, 1 merindeață; econoama Raveca Morariu, 1 ștergar; econoama Ioana Tescula, 1 ștergar; econoama Ioana Pârnuț, pânză; econoama Maria Coman, 1 merindeață; econoama Ioana Sedrișan, 1 merindeață; econ. Văduva Savina Mihaiu, 8 cr.: econoama Marinca Marcu, 1 ștergar; econoama Ana Lăpădat, pânză; econoama Ana Ponciu, 1 ștergar; econoama Rachila Coman, 1 ștergar; econoama Ana Căpățina, 1 ștergar; econoama Maria Savu Mihaiu, pânză; econoama Elena Constandin, 1 merindeață; econoama Florea P. Morariu; 1 ștergar; econoama Ioana S. Tescula, 1 ștergar; econoama Maria Găsit, 1 merindeață; econ. Florica Todoran, 1 merindeață; econoama Ioana Savu, 1 merindeață; econoama Veronica Milea, 1 merindeață; econoama Ioana Maier, 1 ștergar; econoama Paraschiva Panciu, 1 merindeață; econoama N. N. 1 merindeață; econoama N. N. 1 merindeață; econoama N. N. 1 merindeață; econoama N. N. 1 ștergar.

Pentru bunavoința documentată față cu școala reuniunii comitetul le exprimă mulțămită pe calea aceasta.

Cuitare publică.

Pentru nenorocirii prin focul dela 7 Aprilie în comuna Șoimușul românesc în urma apelului nostru dela 14/28 Aprilie a. c. numărul 43, au incurs suma de 16 fl. 85 cr., colectată prin domnul protopresbiter Parteniu Trombițaș de Betlen, și anume:

1. Din comuna Nasna	fl. 7.20
2. „ „ Egerseg	„ 3.50
3. „ „ Mureș-Sângeorgiu	„ 2.75
4. „ „ Corunca	„ 1.30
5. „ „ Sânbenedec	„ —.80
6. „ „ Sânger	„ —.70
7. „ „ Mușin	„ —.60

Suma fl. 16.85

În numele nenorocitorilor prin foc redacțiunea aduce marimimoșilor contribuenți mulțămită publică.

Varietăți.

* (Hymen.) Domnul Ioan Joe Pușcariu, ingineriu în România Dumineca trecută și-a serbat cununia cu domnișoara Eleftera Diamantescu în biserica Sf. Vasilie, Bucuresci.

* (Postal.) În comuna Bogozó comitatul Udvarhely este de ocupat un post de magistru postal. Condițiuni 100 fl. și contrat de oficial.

Emulumente: Salariu 150 fl. pașal de cancelarie 40 fl.

Suplicele se se trimită în termin de trei săptămâni la direcțiunea de postă în Sibiu.

* (Societatea de lectură „Andrei Șaguna“) a clericilor și pedagogilor institutului Andreian din loc și-a ținut ședința de constituire în 13 a l. c. sub președința dnu director seminarial I. Hannia. Sau ales: Dr. Ioan Crișan, profes. seminarial, president. Virgil Oniț, cl. a. III vice-president. Romulus Mircea, cl. a. III redactor la foaia societății „Musa“. Tit Strîmbu, cl. a. III controlor. Ioan Cocos, cl. a. III notariu al corespondențelor și Nicolau Clonța, cl. a. II notariu al ședințelor. Iosif Gombog, cl. a. II bibliotecar și Eremie Iliescu, ped. a. I vice-bibliotecar. Ioan Slăvescu, cl. a. I cassar. Romulus Pop, cl. a. III. Vasiliu Gan, cl. a. III. Vasiliu Duma și Nicolau Terhetea cl. II, Emilian Popescu și Nicolau

Muscă, cl. a. I. Vasiliu Măgherușan, ped. a. III și Vasiliu Barbat, ped. a. II, membri în comitetul societății.

* (Diariu nou literariu.) „România liberă“ a început ascoate numărul de Duminecă ca diariu cu cuprnis literariu. Dumineca trecută a eșit numărul 1.

Salutăm din inimă pre colegii dela „România liberă“ pentru această nouă întreprindere a lor, și le dorim succesele cele mai frumoase.

* Secret). Consilierii de stat la romani sê obicinuiu a duce în consiliu și pe fi lor. Așa odată băiatul Papyrius venind acasă cu tatăl seu din curiozitate îl întrebă: ce s'a hotorât astăzi în consiliu. Băiatul sciind, că nu este a se divulga aceea ce sê hotărăște în corsiliu, i respunse: Decisiunea de astăzi e, că de aici înainte toți bărbații sê aibă donē femei. Mama lui comunicând aceasta cu amicele sale mai intime, în secret s'au resoltit ca sê protesteze în contra acestei decisiuni. În ziua următoare dimineța s'au prezentat o mulțime nenumerată de femei înaintea consiliului preținđend sus și tare, că mai bine sê aibă o femeie doi bărbați, decât un bărbat douē femei. În fine tuțelegend consilierii pe căi laterale de proveniența acestui lucru, au mulcomit pe femei; laudând viclenia cea plină de virtute a lui Papyrius, pe el încă băiat fiind 'lau numărat între juni.

* (Sărăcie și imposibilitate). Cerend Themistocle dela androsiani dare, le-a đis: cu doi Dđei am venit la voi, și adecă cu recomandare și cu forță! căci dacă nu plățiți de voie bună, voi aplica forță. Androsienii la aceste i replicară, că ei vor pune față în față cu acești doi dđei ai lui Themistocle donē dđețe, și adecă sêrăcia și imposibilitatea, care nu le permit a plăti paralele cerute.

* (Tăcere). Întrebând cineva pe Metellus ce voieșce sê facă? răspunse: Până și paltonul mi la-și arde dacă ar sci intențiunea mea.

* (Soare). La o seminția lybiană era în us a blăstăma soarele când răsăria, din causă că la lumina lui se fac visibile lucrurile urite și rele ale oamenilor.

* (Vifleem). În Palestina sânt douē orașe cu aceasta numire. Unul în seminția lui Zabulon, sigur e unul și același cu comuna de ađi Beitlahm, care e în apropiere de Nazaret. E mai de mare însemnătate acel Vifleem însă care se află pe pământul lui Iuda; ocură și sub numirea de Vifleem Ephrata. Oraș mare nici odată n'a fost, istoria însă din cauza nașterii mântuitorului în acest loc, l'a ridicat la o însemnătate neperitoare. Dela Ierusalim spre meadădi în depărtare de douē oare, în partea spre răsărit dela drumul de țeară numit hebroni și dela suprafața mării mediterane e edificat la o înălțime de 2538 urme parisiane. Regiunea e romantică, pământul roditoriu, se produc aici multe smochine și struguri. Numără la vr'o 4 mii locuitori, dintre cari vr'o 2 mii gr. or. tot pe atâți rom. cat., abia 100 armeni și poate 100 musulmani. Edificiul lui cel mai de frunte este marele closter hărmas întreit care e în jurul peșterei, în care s'a născut mântuitorul. Closterul acesta se esiste de pe timpul lui Constantin și Elena. Aici locuiesc Franciscani, călugări greci și armeni. În basilica edificată de asupra peșterei nascerei se află 4 stêlpi imposable de corinth. E acoperită cu plumb, grindile i sânt de cedru. Din această basilică conduc în pesceră de o parte 16 și de alta 13 trepte. Vatra e făcută din petri albe de marmură, prin cari șerpuesc vine roșii. Păreții peșterei în caa mai mare parte încă sunt îmbrăcați în marmoră și sânt acoperiți cu perdele de mătase. Are 3 altere unul cel mai de lături la răsărit, în jumătate de cerc, în locul unde sê sfêrșesc treptele. Aici sê află o masă de marmoră sub ea ard candelile de argint, a căror lumină se reflectează pe o stea de argint cu 12 raze, în a căru mijloc se află inscripția:

„Hic de Virgine Maria Iesus Christus natus est 1717

Patru pași dela acest loc cu ceva mai în jos se află 3 trepte. Aici e gaura făcută în stâncă în care a fost praesepe — iesclea și lumina cea palidă a felinarilor sâ reflectează asupra unui chip frumos

Loterie.

Mercuri în 1 Octombre n. 1884.

Sibiu:	12	23	49	85	64
--------	----	----	----	----	----

Bursa de Viena și Pesta.

Din 30 Septemvre n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.45	122.25
Renta de aur ung. de 4%	90.05	92.96
Galbin	5.77	5.75
Napoleon	9.66½	9.66
London (pe polița de trei luni)	121.55	121.60

Nr. 65. [889] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii de paroch în parochia Jesc se escrie concurs cu termenul de 30 zile de la prima publicare pe lângă următoarele emolumente:

a) Casă parochială cu două încăperi și o tindă, un grașd pentru 4 vite și șură la olaltă și un grânariu;

b) folosirea porțiunii canonice constatătoare din: 4 Jugere, 1524 °⁰ orgie arătură, 400 °⁰ grădină 4 Jugere 1298 °⁰ fânașiu;

c) dela 50 familii una merță cucuruz sfârmit;

d) tot dela atâtea familii câte o ți de lucru cu palma;

e) stolele regulate, 5 fl. cununia, 4 fl. inormântarea.

Competenții la aceasta stațiune au a-și așterne suplicele lor instruite în sensul statutului organic și a regulamentului pentru parochii până la susinsemnatul termen la subscrișul oficiu în Giurgesci per Retteg.

Oficiul protopresbiter al tractului Deș.

Giurgești, 1 Septembrie, 1884.

In conșelegere cu comitetul parochial.

Constantin Bodea,
adm. prot.

Nr. 343. [890] 1—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa a III-a Lătureni protopresbiteratul Lupșei, pentru reîntregirea acesteia se escrie concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție în „Telegraful Român.”

Emolumentele sunt:

Dela 125 case, câte o jumătate ferdelă de bucate, câte o ți de lucru, folosirea cimenterului și venitele stolari obicinuite.

Doritorii de a ocupa acest post au de a-și așterne petițiunile instruite în sensul Statutului organic și a Regulamentului pentru parochii din 1878 în termenul prefript la acest oficiu.

Ofenbaia, în 3 Septembrie, 1884.

Pentru comitetul parochial:

Ioan Danciu,
protopresbiter.

Nr. 156. [891] 1—3

CONCURS.

Spre ocuparea stațiunii de capelan din parochia Viștea superioara, protopresbiteratul Avrigului, lângă paroch de acolo se escrie concurs pre basa decisiunii preaveneratului Consistoriu arhidiececan din 10 Iuliu a. c. Nr. 3011 B. cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele sunt: jumătate din venitele parochiale de 462 fl. 65 cr. regulate prin comitetul parochial la 31 Maiu 1884.

Doritorii de a ocupa acest post de capelan vor avea de a-și așterne petițiunile sale instruite conform legilor în vigoare, subscrișului oficiu protopresbiteral până la termenul susindicat.

Avrig, 12 Septembrie, 1884.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Vasile Maxim,
adm. ppresb.

Nr. 381. [894] 1—3

Prolungire de concurs.

Ne reflectând nimenea la concursul trecut pentru postul de paroch în comuna Lupu în urma emisului consistorial dda 7 August a. c. Nr. 3702 B. se escrie concurs nou cu termen de 15 zile de la prima publicare.

Emolumentele sunt:

a) Folosința a 3 jugere pământ arătoriu și 1 jug. fânaș lângă care se va mai cumpăra alte 5 jugere înșă nu-

mai în decurs de 3 ani dela ocuparea parochiei;

b) dela 45 familie câte o ferdelă cucuruz sfârmit din cari $\frac{1}{3}$ este a cantorilor;

c) dela 45 familie câte o ți de lucru din cari $\frac{1}{3}$ este a cantorilor;

d) venitele stolari regulate;

e) în bani gata din cassa bisericeii 50 fl.

Suma totală a venitelor computeate în bani ar fi de 256 fl. v. a. lângă cari se mai pune în vedere o remunerațiune de 100 fl. ca catichet al studenților nostri dela scoalele din Blaș.

În fine se observă că nefiind de present casă parochială corespunzătoare, poporul s'a obligat a o edifica din nou după ocuparea postului.

Concurenții au a-și adresa cere-urile concursuali instruite în conformitate cu legea, oficiului protopresbiteral subsemnat până la termenul prefript.

Dela oficiul protopresbiter al tractului Mercurea.

Mercurea, la 14 Septembrie, 1884.

Ioan Droț,
protopresbiter.

Nr. 251.. [892] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului preoteșc în vacanta parochie română gr. or. de a III-a clasă Butene în protopresbiteratul Clușului, se escrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în sensul grațioasei ordinațiuni consistoriale ddo 15 Novembre 1883 Nr. 3603 B.

Salariul preoteșc împreună cu acest post proiectat de comitetul parochial, satorit și aprobat de sinodul parochial în 8 Decembrie 1883 și ameliorat în 29 Iuliu 1884, este 400 fl. în bani gata scotit din toate venitele stolare usuate, afară de cele cantonale, și din porțiunea canonică indusă în cărțile funduare și în inventariul parochial cu cele ameliorate; afară de acestea casa parochială cu două încăperi, șură și grașd sub ea.

Concurenșele instruite în sensul legilor din vigoare adresate către sinodul parochial au a se subșterne la subscrișul în termenul indicat.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Cluș, 4 Septembrie, 1884.

Vasile Roșescu,
protopresbiter.

Nr. 289 [893] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan pre lângă parochul Ioan Iancu din Bucium-Poeni se escrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. Toate venitele stolare ale parochiei constatătoare din 1330 suflete care e de clasa a II-a și cari venite computeate la olaltă dau un venit anual de 600 fl. v. a.

2. Donă odai de locuit în edificul scoalei celei vechi.

Concurenții au de a-și subșterne suplicele lor instruite conform stat. organic și regulamentelor din vigoare §. 15 Regl. pentru parochii subscrișului oficiu protopresbiteral până la termenul mai sus indicat.

Abrud, în 12 Septembrie, 1884.

Comitetul parochial gr. or. din Bucium-Poeni în conșelegere cu oficiul protopresbiteral gr. or. al Abrudului.

Ioan Gall,
protopresbiter.

Nr. 205. [880] 3—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. or. din Grid cu filia Șarcaia de clasa a III din protopresbiteratul Făgăra-

șului se deschide prin aceasta concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele sunt:

Dela 206 familie câte o jumătate ferdelă bucate de familie, precum și locurile eclesiei cu venitele stolare parochiale staverite în ședința sinodului parochial din 1 Iuliu a. c., toate aceste emolumente computeate la olaltă dau suma anuală de 432 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa la această parochia au a-și așterne suplicele lor în termenul mai susarătat instruite conform statutului organic și a regulamentului din 1878.

Făgăraș, 31 Iuliu 1884.

Oficiul protopresbiter al Făgărașului în conșelegere cu comitetul parochial.

Petru Popescu,
protopresbiter.

Nr. 190 [875] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorești dela scoalele gr. or. române din comunele mai jos înșemnate se escrie concurs cu termenul până la 20 Septembrie a. c. st. v.

1. Brisnic, cu salariu anual de 201 fl. v. a. și adecă: a) în bani 80 fl.; b) 80 măsuri de cucuruz în boame și 22 cupe computeate după calculul de mijloc cu 1 fl. 20; preste tot 96 fl.; c) 4 măsuri fasole și 2 fl. = 8 fl.; d) folosirea grădinei scolare cu venit anual de 17 fl., cuartir liber și 5 stângini de lemne pentru încălzirea scoalei.

2. Săcămaș, cu salariu anual de 153 fl. v. a. și adecă a) în bani 70 fl.; b) 50 măsuri de cucuruz computeate ca sub pt. 1 preste tot 60 fl.; c) 4 mesuri fasole 8 fl.; d) folosirea a două grădini cu venit anual de 15 fl.; e) cuartir liber și 8 stângini de lemne.

3. Cosești, cu salariu anual de 150 fl. solvinți în 4 rate 3 lunare anticipative cuartir liber și 8 stângini de lemne.

4. Lăpușnic, cu salariu anual de 150 fl. solvinți în 4 rate 3 lunare anticipative, cuartir liber și 25 cără de lemne.

5. Lăpușnic inferior și Ohaba cu salariu anual de 208 fl. v. a. și adecă: a) în bani 94 fl.; b) 95 măsuri de cucuruz în preț după calculul de mijloc de 114 fl. v. a.; c) cuartir liber și 16 stângini de lemne.

6. Baștea-Holdea, cu salariu anual de 166 fl. 40 cr. și adecă a) 80 fl. bani; b) 72 măsuri cucuruz în preț de 86 fl. 40 cr.; c) cuartir liber și 16 st. cuadrați de lemne.

În comunele de sub pt. 5 și 6. fiind scoale atât în parochiele matre cât și în filii învățătorul va fi îndatorat a prelege 3 zile din săptămână într-o comună și alte 3 în cealaltă comună.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au a-și ascerne suplicele lor instruite conform legilor în vigoare la subscrișul oficiu până la termenul susindicat.

Oficiul protopresbiter al tractului gr. or. al Dobrei.

Dobra la 31 August 1884.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 267 [884] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii de învățătoriu la scoala confesională rom. gr. or. din Mogoagea se deschide concurs până în 30 Septembrie a. c.

Emolumentele sunt:

Salariu anual 300 fl. în rate anticipative lunari; locuința liberă în edificul scolar cu două încăperi și lemnele de foc necesari.

Competitorii după aceasta stațiune se aibă cel puțin 4 cl. gim. și se fie absolvat cursul preparandial, ori de teologie cu esamen de calificatiune învățătoreșc. Suplicele instruite cu documentele prescrite se le aștearnă până la termenul satorit, subscrișului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiter al gr. or. român al tractului Deș.

În conșelegere cu comitetul parochial respectiv.

Constantin Bodea,
adm. ppesc.

ad Nr. 281 [883] 3—3

CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipendii și anume:

a) Cel de 100 fl. v. a. pentru studenți la scoalele comerciale din patrie.

b) Cel de 50 fl. v. a. din fundațiunea „Dobăca” pentru gimnasisti nășcuți din comitatul de odinioară al Dobăcei.

c) Cel de 20 fl. v. a. din fundațiunea „E. D. Bașota” pentru gimnasisti: cu preferința celor din munții apuseni sau din fostul district al Năsăuului.

d) Cel de 60 fl. v. a. din fundațiunea „Galliană” pentru gimnasisti.

Mai departe fiind a se conferi de nou:

e) Un stipendiu de 50 fl. v. a. din fundațiunea fraților (Radu și George) „Kiurénu” pentru studenți dela scoale medii.

f) 2 ajutoare a 20 fl. v. a. pe an din fundațiunea „Tofaleană” pentru meserieși cu preferința pentru descendenți din vre-o familie a fostei comune „Tofalău”, se escrie concurs pentru conferirea lor. Cererile au se fie prezentate subsemnatului comitet până la 20 Octombrie st. n. a. c. însoțite pentru stipendiile de sub a)—e) de următoarele documente:

1. Atestat de botez.

2. Atestat scolastic de pe semestrul II-lea al anului scolastic precedent.

3. Atestat de frecuentare din anul scolastic curent;

4. Atestat de sărăcie, eventual de starea orfană dela primăria comună, vidimat de oficiul pretorial;

5. Declarațiune că nu mai capătă din alt loc vre un stipendiu.

Ear la cele de sub f). pe lângă atestat de botez, atestat scolastic de cel puțin a 4-a clasă elementară și atestat de sărăcie și contract încheiat cu măiestrul la care se află în învățatură.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 3 Septembrie n. 1884.

Iacob Bologa,
vpres.

G. Bariț,
secretar.

Nr. 191 [885] 3—3

CONCURS.

Pe basa rezoluțiunii Preaveneratului Consistoriu arhidiececan din 4 Septembrie a. c. Nr. 4311 B. se escrie concurs nou, pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa III a din Alun cu filiele Bunilă și Vadul Dobrei, în protopresbiteratul Hașegului cu termen de 30 zile de la prima publicare.

Emolumentele sunt:

Dela 188 familii câte 60 cr. de familie, precum și stolele parochiali staverite în ședința sinodului parochial din 12 Februaru a. c.

Toate aceste emolumente la olaltă dau suma de 250 fl.

Doritorii de a ocupa la această parochia au a-și așterne suplicele lor în termenul mai sus înșemnat, instruite conform Stat. org. și a regulamentului din 1878.

Hașeg la 8 Septembrie 1884.

Oficiul protopresbiteral în conșelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț,
protopresbiter gr. or.

O mașină de vapori, forța 25 de cai,

din renumita fabrică a lui G. Sigl din Viena, construcțiunea cea mai solidă, bine conservată se vinde pe prețul cel mai moderat.

Deslușirile se dau de către **capitanatul tîrgului în Noerich.** [886] 3—3